

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr, többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők együttese“-nek, valamint a „Légradai takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A zala-eggerszegi Önkényes tüzoltó-testület negyedszázados jubileuma.

Ez évi augusztus 6-ára volt kitűzve. De két nap és két éjjel tartott. Szombat déltől hétfő reggelig folyt az ünnep; ünnep a közönségnek, terhes multság a rendezőknek. A város fel volt lobogóva trikolórral. Az ünnep legkevesebb három ezer embert bolygatott fel nyáriás csendességéből. Nyári üdüléséből haza jött az ünnepélyre gróf dr. Jankovich László főispán is, ki a jubileumnak védnöke volt. Lejött az ünnepre Szabó István országgyűlési képviselő is. Voltak sokan a szomszédos falukból és városokból, tüzoltók pedig a szomszédos megyékből is. Az élénk Szombathelyről pl. huszonhét tagból álló lelkes tüzoltó csapat érkezett részint biciklin, részint dűbörgő vasuton harsogó trombita ssóval és hatalmas zászlóval. Szombathely segített ki az utolsó perczeben a zenével is. Fel kell itt említenünk ugyanis egy meg nem magyarázható esetet. A rendezőség az elégtelennek ígérkező helybeli hegedű zenekaron kívül szerződést kötött a székesfehérvári honvéd zenekarral is; ez pedig a rendezők sürgető telegramjára a legutolsó időben, szombaton délben, táviratozta meg, hogy — nem jön. Így jött a szombathelyi zenekar, melynek a díj mellett becsüléssel is tartozunk.

A jubiláló testület az ünnepély főbb pontjait és szerepeit felosztotta tisztviselői és előjárói között. Így Boschán Gyula elnöké volt a mindent átölélő képviselő s a diszközgyűlés vezetése, megnyitása és bezárása; Udvardy Ignác alelnök a testület 25 éves történetéből csinál egy könyvet s előadja a közgyűlésen; Nagy Antal titkár a telegramokat és levelezéseket végzi; Borbély György főparancsnok ki osztja az érmeket s üdvözli a közgyűlésen a tüzoltó bajtársakat; Stefancz József alparancsnok rendezi és vezeti a diszgyakorlatot; Szabó Ferenc csapatparancsnok táncot, zenét, népmultságot s ezerféle látást-futást végez; Fangler Mihály választmányi tag fogadja a vendégeket és elszállásolja; Gombás István pénztárnok összeszedi a pénzt stb.

Erről az emlékünnepekről elmondhatjuk, hogy

az Ursten is szerette. Szép időt engedett reá. Sőt túlságos, hogy kanikulai forróság és por egy némelyik részének inkább hátrányára volt, de nem lehetett hátrányára a Baross ligeti multságának, mely a szegény tüzoltó testületnek a reményét is megszegyenítette, olyan szép jövedelmet hozott.

Különböbben jobb, ha elől kezdjük és rendbe szedjük az egészet. Látó és gyorsíró tudósítónk következőleg adja elő az egész dolgot hű másolatban.

Szombaton délután a vendégek érkezése.

Ez a Fangler Mihály napja volt, aki Vörös Gyula, Benze György, Preszler Gyula, Keszly Ferenc, Kaszás Kálmán bizottsági tagokkal, egy sereg ifjúsággal és a főparancsnokkal várta a vasutnál a vendégeket. Apródonként szállingóztak. Sok főparancsnok már itt is volt, kik egyúttal körjegyzők, kiknek az nap volt itt közgyűlésük, pl. Kovács Gyula légrádi, Stársinszky György galamboki, Dénes Jenő letenyei, Grünfeld József sormási tüzoltó főparancsnokok. Jöttek Keszthelyről, Sümegről, Letenyéről, Balatonfüredről, Lendváról s Nagy-Kanisáról Knorczer György főparancsnokkal, ki a megyei szövetség elnöke, ki az nap délután 6 órakor választmányi gyűlést is tartott a lakatanyai iródjában, hol a helybeli testületet Nagy Antal és Stefancz József választmányi tagok képviselték. — A szombathelyi nagy csapat későn jött s tekintettel a tekintélyes számra, maga Boschán Gyula elnök fogadta dicsőítőval. Aztán bekocsikáltak, ki-ki a szállására.

A helybeli testület már négy órakor gyűlékezett. A hőség nyomta le az embereket, a por szállott a magasba s a legmélyebb tüdőbe, az idegeket izgalmas nyugtalanság foglalkoztatta a székesfehérvári telegramos hirre, hogy nem lesz zene a tánchoz. Szabó csapatparancsnok vasutára ült s néhány óra múlva táviratozta Szombathelyről, hogy lesz zene. Ezalatt a Baross ligetben készült egy-egy sátor, ahol apróságokat kellend majd árulni. Hét órakor levonultak a tüzoltók a ligetbe érme kiosztására és ismerkedési estélyre. Elég szép közönség volt másokból is s megtelt a vendéglő előtti téréség.

Érme kiosztása.

A helyi testület tüzoltói közül 5, 10 és 15 éves működésükért bronz, ezüst és aranyozott érmevel husz tagot kellett most kitüntetni. Az érme kiosztása előtt Borbély György főparancsnok a következőket mondotta a tüzoltóknak:

„Kedves bajtársak! Három nagy erényt adott az Isten az embernek: testi erőt, szívjóságot és a lélek bátorságát.

Am ezeket nem igen adta egyszerre az embernek

az Isten. Ezek közül külön-külön már egyikkel is elég gazdag lehet az ember.

Az első erényre, a testi erőre és ügyességre nézve is bőven hozhatok fel példát: a történelemből Kinizsit, a költészet történelméből Toldi Miklóst, a jelen és ókori világból az athlétákat s a mindennapi életből a kézi munkásokat. Mindezek testi erőjökkel és ügyességökkel végzik az életfentartást, nyújtják ki karjaikat a haza mentésére vagy szereznek magoknak babért és dicsőséget. A jelenkor győző athlétái érdemeiket raknak mellükre, — az ókori győző athlétái baberkoszorút nyertek díjúl, közközlésen az állam gondoskodott életfentartásukról — s holtuk után emlékoszlopot emeltek nekik tiszteletére.

Másoknak más erényt: szívjóságot adott az Isten. Ezek nem nézhetik közönyös szemmel felebarátjuknak a nyomorúságát. Házukba fogadják a hajléktalant, felruhazzák a meziteleneket s kenyeret adnak az éhezőknek. Ezeknek arany könyvebe írják a neveket.

Mig harmadszor pl. Kemény Simonban és Dugonics Tituszban elégséges volt a lelki bátorság is, hogy nevüket a történelem nagyjai között említsük. Kemény Simon önkényt meghalt, hogy életben maradjon Hunyadi János, Dugonics a zászlóval leugrott a bástya fokáról és elvesztette az életét, hogy mentse meg a zászlót. S nevük a vértanu hősök között van.

Ime három érdem a három erényre.

De a tüzoltóban mindeme három erénynek meg kell lenni. S változatos irányban meg is van.

Hiszen épen azért vagunk tüzoltók, mert fáj a szívünk embertársunknak a pusztulásán, másodsor van testi erőnk a védelemre s harmadsor van lelki bátorságunk, akaratumk is, hogy ha kell, a tűzbe is rohanjunk.

S ha az említett három erény közül külön-külön egyikért is jár jutalom díj, vagy érdemjegy: a tüzoltónak háromszorosan is van joga, hogy egy érdemjegyét akasszon a mellére, s háromszorosan is büszke lehet reá.

Zala-eggerszegi tüzoltó testületünkben az alkalommal kell néhány tagtársunkat kitüntetni arany, ezüst és bronz-éremmel. — Vegyetek bajtársak, úgy mint jól megérdemelt érmeiket, viseljétek büszkeséggel, de becsüléssel is meg, mint erényeteknek zálogát, melyre ha nincs is ráírva, de szellemében peng a ti erőtok, a ti jóságotok és a ti bátorságotok s hagyjátok azt örökségül apáról fiúra, a hármas erénnyel együtt.

Az eljenzéssel fogadott beszéd után Nagy Antal titkár felolvasta a kitüntetendőknek a neveit s a főparancsnok mindeniknek mellére tűzte az érmet, legelőbb az elnöknek, kinek külön gratulációt mondott.

15 éves megszakítatlan működésért aranyozott ezüst

A „Zalamegye“ tárcája.

Thilda grófné.

Szentirmay Zoltán a kereveten nyugodva olvasott, mindön az inasa egy szép asszonyt jelentett be nála. Gyorsan felugrott, hogy kedves vendége elé siessen.

— Jó napot! — mondá Thilda grófné — belépve a szobába, — Ön beszélni óhajtott velem, s én magam jöttem el Önhöz.

Köszönöm grófné, — válaszolt a fiatal ember s tiszteletteljesen megcsókolvá a feléje nyújtott kezét, a kerevethez vezette, maga pedig vele szemközt foglalt helyet. — Talán sejtette is grófné, hogy mit akartam mondani? . . .

A grófné, ki teljesen átértette a fiatal ember szándékát, mégis mintegy tudatlanul vállát vonogatta.

— Nem? — kérde meglepetve Szentirmay.

— Nagyon rossz talánfejtő vagyok, beszéljen világosan.

— Előre bocsájtom, hogy tudok mindent . . .

— Tehát kémkedett?

— Oh nem, maga a véletlen juttatta nekem a bizonyítékokat. Pedig ha tudtam volna, mily keletűek, nem kívántam volna azokat megtudni.

— S most szememre akarja lobbantani?

— Nincs szándékomban.

— Tehát mit akar nekem elmondani?

— Ismét kijeleteni, hogy még mindig szeretem önt. Szeretem, amint az első pillanatban, a mikor még a régi, kedves Thilda volt. Attól az egy pár évtől, amely virágillatos leánykori álmainak derült egére vihar-felhőket sodort, én eltekintek. Számomra azok nem léteznek. S előttem még mindig az az egykori vigkedélyű kis lányka.

— Nem megmondtam én magának, hogy soha többé ne beszéljen nekem erről?

— De miért ne?

— Mert nem akarom.

— Úgy hát legalább azt mondja meg, miért veti meg szerelmemet? Van talán valami kifogása személyem vagy rangom ellen? . . .

— A legcsekélyebb sem. Talán pusztá szeszély volt, magam sem tudom. Most már én is belátom, hogy badarság volt tőlem, de most már nem cáfolhatom meg önmagamat . . .

S mi akadályozza meg önt abban, hogy szerelmemet elfogadja?

— A becsület . . . Ugyebár csodálkozok, hogy ajkaimról még hallja azt a szót? De ne vegye ezt zokon, maga kényszerített rá. Pedig higgye meg, igazam van. Alávaló lennék, ha az ön tiszta érzelmeivel így gúnyt űznék . . .

— Ismétlem, hogy a multját nem tekintem . . .

— Épen ezért. Csak nem engedhetem meg, hogy ön hozzám láncolja az életét; én hozzám, akinek olyan mozgalmas multja volt. Hisz maga mondta csak az imént, hogy mindent tud felőlem, s valóban csodálkoznom kell, hogy ezek után még fel tudja nekem ajánlani szerelmét . . .

— Mert olyan nagyon szeretem.

— Lehetetlen.

Oh ne kételkedjek bennem

— Egy cseppet sem; s mivel mindent tud rólam, épen ez teszi lehetlenné tervét.

— Ne kegyetlenkedjek velem!

— Isten mentsen.

— Úgy hát ad némi reményt?

— Nem! határozottan meg kell gátolnom szándékát. Ne kecsgetesse magát a legcsekélyebb valószínűséggel sem.

— Azért mert most egyszerre oly rettentőnek találja elkövetett hibáját?

— Akkor mégsem tud mindent felőlem, hogy még így beszél. Tudja, ki voltam én álló másfél esztendőig?

— Ne mondja ki kérem!

A grófné azonban hajthatatlan maradt.

— Kell! . . . Szeretője voltam Faublas marquisnak. Hittem az ő szavainak, de hazudott. Ő neki köszönhettem, hogy idáig jutottam.

— Csak azért?

— Oh nem; az alatt az idő alatt az ő oltalmára szorultam, ő tartott ki . . . Száz meg száz ilyen körülményt tudnék önnek felhozni, a melyek mindegyike óriási akadályul szolgálhatna.

— De ez nem védekezés; s az egész kalandot, mert annak lehetne tekinteni, még nem találok olyannak, ami miatt szándékomtól el kellene térni.

— Nem elég? — hát még többet akar rólam tudni? Nem szabad önre hallgatnom, megboszulná magát könnyelműségem.

De mikor én oly nagyon szeretem.

Szerettem én is valamikor, de annak az édes, rövid álomnak tündérfonala elszakadt, nem szóhetem tovább . . . Mint említettem, szeretője voltam annak a nyomorultnak. Eleinte kecsgettettem az új életmód; de csakhamar kiábrándultam. Később, amint ön is tudni fogja, gyermekem született . . .

— De meghalt . . . Ez nem változtat semmit a dolgon, s maga is okosabban tenné, ha ez irányban nem akadékoskodnék többé.

— Hiába; nem tudok érzelmeimnek úra lenni; egyébként csak akként eszelepszem, amint szívem sugálja, s az még eddig mindig helyeset sugalmazott.

— Most az egyszer felsülne vele, én mondom.

— Oh Thilda, oly könnyű volna magának azt a kis szócskát kimondania.

— Meghíszem azt, s a milyen könnyű volna, ép oly nehéz volna aztán következményeit elviselni.

— Azt hiszem, joggal tudnám állítani, hogy ez nem más, mint szeszély; fejébe vette, hogy nem fog engem

érmeket kapott *Boschán Gyula* elnök, *Hollósy János*, *Németh Ferenc*; 10 éves működésért ezüst érmeket nyert *Bertalan Pál*, *Ribarics István*, *Toth Imre*, *Óri József*, *Prees Ferdinánd*, *Horváth Gyula*, *Ugor József*, *Nagy Antal*, *Jakócs József*, *Toth József* és *Gangl Ferenc*; 5 éves egymásutáni működésért bronz érmeket kapott *Udvardy Ignác* alelnök, *Gombás István* pénztárnok, *Bergovics János*, *Horváth János*, *Németh Ferenc* és *Klojber Ferenc* tüzoltók s így együttesen husz tüzoltó kapott érmeket.

Ismerkedés.

A kerti estélyen megjelent és ünnepeltetés tárgya volt *Kovács Károly* tisztelbeli főparancsnok is, kire, mint a megyei szövetség megalapítójára, poharat emelt *Fangler Béla* és *Knorzer György*. Pohár köszöntőt mondott: *Udvardy Ignác* alelnök, *Boschán Gyula* elnök, *Kovács Gyula* légrádi főparancsnok, *Knorzer György* megyei tüzoltó szövetségi elnök, *Siposs Géza* joghallgató stb. S ki előbb, ki később, nyugalomra ment.

Augusztus 6. Az ünnep kezdete. A templomban.

Az ébresztőt jó korán megfújták a kürtösök s a tüzoltók 7 órakor már gyülekeztek a laktanya udvarán, hogy 9 órakor a nagy templomban istentisztelettel kezdjenek ünnepelni.

Rendekbe állva, a különböző testületek előtt egy-egy gyermek vitte a jelző táblát az illető testület nevével. Külön mentek a megyei szövetség tisztviselő tagjai. A menetet a helyi testület vezette, utána jöttek a többiek. *Abc* szerint. *Lobogója* a helyieknek és a szombathelyieknek volt. A templom ajtaja előtt megállott a menet *Antal fényképész* kívánságára, hogy a városháza erkélyéről, a magasról csinálja meg a halhatatlanságot. Itt csatlakozott a vármegye képviselője dr. *gróf Jankovich László* főispán, *Csertán Károly* alispán, *Arvay Lajos* főjegyző és *Czukekter Lajos* I. aljegyző személyében, kiknek nyomában megtelt a nagy templom a sok nehéz csakós tüzoltóval. A haladó miset *Házy János* segédlelkész tartotta. Közben gyönyörű bariton hangot hallatott a karzatról ifj. *Czukekter Lajos* joghallgató, ki előbb sólt, később *Németh Sándorral* duettet énekelte *Máriáról*.

A diszközgyűlés.

Templom után pont tíz órakor a vármegyei háza nagy termébe vonult fel a tüzoltóság. Megjelent a vármegyei képviselője itt is a főispánnal az élén. A város részéről *Németh Elek* főjegyző volt ott. Tele volt a terem és a karzat. *Boschán Gyula* elnök a következő megnyitót mondotta:

Tisztelt közgyűlés! Kedves vendégek! A zala-egerszegi önkényes tüzoltó egyesület 25 éves fennállásának ünnepélye alkalmából a mai napra egybe hívtam rendkívüli közgyűlést alapszabályaink 12. §-a értelmében határozat képesnek nyilvánítom és ezennel megnyitom. A jegyzőkönyv vezetésére *Nagy Antal* egyetemi titkár urat, annak hitelesítésére *Stefanecz József* és *Gombás István* urakat kérem fel.

Kedves kötelességet teljesítetek az alkalommal, midőn méltóságos dr. *gróf Jankovich László* urnak, Zalavármegyei köztisztviselőnek álló főispánjának, köszönetet mondok azért, hogy ünnepélyünk védnökségét elfogadni kegyes volt; s tekintetes *Csertán Károly* ur, Zalavármegyei szeretett alispánjának azért, hogy a mai ünnepélyre e disztermet átengedni oly szíves volt — Önöknek pedig kedves vendégek mindnyájunknak szívből fakadó örömeimtel tolmácsolom azért, hogy meghívásunk folytán nem csak a város és közvetlen vidékéről, megyénk tüzoltó egyesületi, hanem a szomszéd megye tüzoltó testületei képviselőiben is ily szép számmal megjelenni szívesek voltak és bennünket megjelenésük által megtiszteltek.

Tisztelt közgyűlés!

A hatvanas évek vége és a hetvenes évek elején alkotmányunk visszaállításának hatása alatt a nemzeti szellem 20-évi tespedés után békóli alul felszabadult. A szabadság üdítő lehellete ország szerte pezsgő életet ébresztett és az anyagi, szellemi és erkölcsi erők alig kép-

meghallgatni, s most minden áron arra törekszik, hogy ellenmondásba ne jöjjön önmagával.

— Meglehet! —

— Ugy. Tehát mégis érez irányomban egy csekély vonzalmat, ... s talán szeret is?

— Szeretni? Nem ... azaz, ... nem lehet. Tisztelem és becsülöm, mint jellemes férfiút, de mást már nem tehetek ... bármennyire is sajnálom, hogy ezzel fájdalmat okozok önnek

— De hát mit tegyek már?

— Nyugodjék bele.

— Nem tudok.

— Látom már, hogy mindkettőnkre nézve kínos még a beszélgetés is, s azért jobb, ha én kezdem meg a befejezést.

— Hallgatom.

— Nézze, mielőtt magához jöttem, már megállapítottam a sorsomat, legyen bár a saját végzetem is. Tekintetbe vettem minden körülményt, s azt találtam leghevesebbnek. Mint mondtam, mielőtt ide jöttem, még hamarjában egy sürgőnyt fogalmaztam, amely úgy én rám, mint önre nézve döntő lesz. Akarja hallani?

— Amint a grófné akarja? ...

Thilda grófné kivett zsebéből egy összehajtogatott papírlapot s kiterítve maga elé, felolvassa:

Cohn Jakab, bankár

Páris.

Le sem télt még a nekem adott határidő, s már is értesíteni tudom, hogy teljesítem óhaját. Jövő kedden a számomra építetett vilámban feltehetőleg leszek s a hol ön is szívesen látott vendég.

Viszontlátásig

Thilda.

zelt, alig remélt fejlődésnek indultak. Városunk hazafias érzelmi polgársága a szép, nagy és nemes iránt mindig birt érzelme, igen természetes tehát, hogy az ifjuság színe java nálunk is már a hatvanas évek vége felé tömörült és boldogult *Hanty Lászlóval* az élükön szívvel-lelekkel, akadályt nem ismerő kitartással azon fáradozott, hogy oly egyesület alapíttassék, melynek célja egyrészt a test edzése, más részt a szellem kipaléozása és harmad-sorban az erős testnek és kiművelt szellemnek vesélyben forgó ember társaink ótalmára való felhasználása. Ezen fáradozást a legszebb siker koronázta, mert hosszas küzdelem után megalakult a zala-egerszegi torna-tüzoltó egyesület és vele kapcsolatban az olvasókör és az 1874 évi közgyűlés alkalmával jogosan és minden önhitség nélkül mondhatta az akkori elnök néhai *Hanty László* ur, „hogy e torna-egyesület megalapítása által kiérdemeltük kortársaink becsületét és egy boldogabb utókor áldását”. Csakugyan különösen az önkényes tüzoltó egyesület létesítése folytán városunkban fényes oltár emelkedett Isten dicsőségére és az emberek védelmére.

Nem tartozik az én feladatombhoz egyesületünk történetét ecsetelni; azt szakavatottabb kezekre bízta a választmány és kérem tek. *Udvardy Ignác* alelnök urat, szíveskedjék az általa nagy gondnal és fáradsággal megírt történetet felolvasni, a tisztelt közgyűléshez pedig oda irányul kerelmem, kegyeskedjék ezen a közjónak szolgáló egyesület történetét türelemmel és jóakarattal végig hallgatni.

A nagygyűlésnek legfőbb pontja volt a festület 25 éves történetének előadása. Ezt *Udvardy Ignác* tette teljessé, ki a történetet egy 75 oldalos könyvben írta meg e napra s felolvasta belőle a nevezetesebb részeket. A könyv címe: „A zala-egerszegi önkényes tüzoltó testület negyedszázados multja 1874—1899”. Csak a felolvasott részek is kitöltötték egy fél órát. S megtudjuk belőle, hogy 1874-ben alakult, de 1873-ban s még előbb is, bár alakulatlanul, forrongott már az eszme előbb *Bogyay Ödön* torna elnöknek, majd *Hanty László* elnöknek lelkesége körül. Egyszerre több irányban akartak akkor indulni: olvasó és önképző kör, tüzoltói, tornászati és dalköri irányban. A többiek később lehulladoztak s csak a tüzoltóság fejlődött ki. A tüzoltói osztálynak mindjárt az első évben főparancsnoka *Kovács Károly* lett, két alparancsnoka: *Berzsek János* és *Czifrák József*, őparancsnoka *Páukovich György*. *Hanty* elnök, *Boschán Emil* alelnökkel, előbb *Toth Lajos* és *Jámbor Samu*, majd *Udvardy Ignác* egyedüli titkárságával fejlesztette az ügyet, s később sok viszontagságban is megtartotta életképességét.

Közgyűlés a felolvasást lelkesen megéljenzte s *Borbély György* indítványára kifejezte, hogy szerzőnek, aki elejétől fogva legjobban ismerheti az egyesület s így leghűbb és legszebb képet adhatott róla, áldozatkész lelkes munkásságáért jegyzőkönyvileg hálás köszönetet mond.

A főparancsnok a következő beszéddel üdvözölte a tüzoltókat.

Tisztelt ünnepi közönség! Kedves bajtársak, vendégeink! Ebben a perczben én vagyok a zala-egerszegi önkényes tüzoltó testületnek a főparancsnoka s ez az oka annak, hogy ilyen gyakorlatlan letemre is nekem kell szólnom néhány szót a bajtársakhoz, hogy helyi testületünk nevében üdvözöljem, mint testvéreket s köszönjem meg, hogy megjelenésükkel ünnepélyünket méltóvá tették a jók társaságához.

Tisztelt uraim! Összegyülekeztünk, hogy részt vegyünk egy testületnek az emlékünnepélyén s tanu bizonyosságot tegyünk arról, hogy ez a testület megérve a 25 ik évet s átelve a gyermekkort, jogosítva, sőt hivatva van a férfikorra.

Az élet feltétele igen sokféle. Anyagi, szellemi és erkölcsi. Az anyagi is többféle. De erről én most nem szólok. Ugy gondolom, hogy az a testület, amely elérte a 25 ik évet, gyűjtött annyi erőt magának, hogy azontul, ha kell, mint a pellikán, saját vérevel is táplálhatja fiait. Tisztelem azonban egy szót az erkölcsi alapra, mely

— Most meg ahhoz a nyomorult uzsorához akar menni, annak akar a szeretője lenni

— Nekem már mindegy, akárki is ...

— Ne tegye, ha ad még valamit én rám, úgy ne tegye ezt.

— Meg kell tennem, mivel néha egy hirtelen elhatározás segít csak a legnehezebb dolgon is, azért ehhez folyamodom. Kérem, csengesse be az inasát.

— Minek?

— Majd meglátja.

Az inas bejött s a grófné átadta neki a sürgőnyt.

— Legyen szíves adja fel ezt a sürgőnyt.

— Jóska itt maradj! — Kiáltott inasára *Szentirmay*. Én meg parancsolom, csak adja fel, de siessen ...

A fiatal ember tetetett udvariassággal hajtotta meg magát a grófné előtt.

— Amint parancsolja ...

Az inas távozott, a grófné is felkelt.

— Most már én is mehetek, befejeztem utolsó utamat ...

— Maradjon még! ...

— Felesleges, minden pere, amit önnel tölthetek, csak ártalmára van önnek. Feledjen el.

A fiatal ember megfogta a grófné feléje nyújtott kezét, sokáig nézett szemébe, mintha onnan várt volna magyarázatot.

— Ugy hát menjen! — mondá *Szentirmay* neki. Még kikísérte a grófnét, sokáig nézett utána; még érezte közelében a grófné ruhájából kiáradó illatot, majd lassan vissza ment szobájába, ledőlt a kerevetre s maga elé bámulva elgondolkozott. Anyjára el volt merülve gondolatjaiban, hogy észre sem vette, miut hull néhány könyecsepp a kezére ...

Rovenszky Árpád.

egyike a leglényegesebb életfeltételeknek. A mi testületünknek és az országos szövetségünknek erkölcsi fundamentuma az általános emberszeretet. Nincs kötve sem korhoz, sem nemhez, sem ranghoz, sem születéshez, sem felekezethez, sem valláshoz, sem nemzethez. Mint a hajdankor lovagjai védelmezték a megtámadottat, mi is szembeszállunk még ádázabb ellenséggel, a bőszelemekkel is. A mi hivatásunk, rendeltetésünk, a mi intézményünk messze mélyen, bent gyökeredzik az általános emberi szívben, — messze, mélyen, bent gyökeredzik a hajdankor lovagiasságában, — messzebb, mélyebben gyökeredzik, bényökeredzik a szeretet vallásában: *Jézus tanításában*.

Tehát internationalisak vagyunk!

Nem!

Csak a tárgyunk internationalis, akit és a kiket védelmezzünk. Az alany, akik védelmezők vagyunk, állandó s változatlan karakterisztikus, — s minden egyesületnek, testületnek és szövetségnek ez ország határán belől a esentokig és velőkig magyarnak kell lenni.

A tárgyban, a kit és akiket védelmezzünk, nincs különbség, nem teszünk különbséget, nem szabad különbséget tennünk. *Intézményünknek ez az internationalis oldala*.

De mi, magyar egyesület, magyar bátorsággal, magyar lovagiassággal, magyar szeretettel és vitézséggel védelmezzünk s ebben meg összehasonlítást sem szabad tennünk senkivel. *Intézményünknek ez a nemzeti jellege*.

Tisztelt bajtársaim! Hogy a szorosabb családi ügyünkről is beszéljünk, épen mostanában vitatják tüzoltóink, hogy vajjon kell-e tüzoltónak forgó csakó, vitéz kötés, arany sujtás? Egyik azt mondja, elég helyesen, hogy nem kell, — haszontalan czifraszag az s még hozzá, inkább akadály. De, azt mondja a másik, talán még helyesebben, hogy kell, mert dokumentálja a magyarságot. *Kossuth Lajos* is azt mondta volt egy-egy turistának, hogy — igen is, még a külső jelekben: a ruházatban és zsinorzatban is demonstráljunk magyarságunk mellett, mert kevesen vagyunk.

De ne értsük felre a beszédet. Azt mondta volt az a nagyember, hogy: *még a külső jelekben is!* Itt kimondatlanul is ki van mondva, hogy *belül* rendben van a dolog. Mert jegyezzük meg, hogy első és igen fő dolog mindenekelőtt a belső magyarság. E nélkül a külső, mutatós magyarság nem csak hogy nem ér semmit, de ebben a mai külszines világban felette veszedelmes is. — Mi tüzoltók is, ne a vitézkötésben, ne arany sujtásban és ne a dolmányunk gombjában mutassuk, hanem tartsuk beljebb, a szívünkben a magyarságot.

Tisztelt uraim! Minden összegyülekezésnek megvan a maga külön célja és szemmel látható rendeltetése, — de van azonkívül egy láthatatlan és célozatlan célja is. A régi görögök is össze-össze gyülekeztek volt hajdanában athlétikai diadalokra és vallási szertartások gyakorlására. De ezeknek elvégzése közben akaratlanul is ismeretséget szereztek, barátságot kötöttek egymással és erősítették magokban azt a tudatot, hogy bár különböző vidékek lakói, egy hazának a fiai. Önök is összegyülekeztek uraim, kedves társak, különböző vidékekről egy tüzoltói ünnepélyre. Ennek a szűk keretében mi egymást tanítjuk, egymástól tanulunk, humanus szent ügyünk előbbvitelére egymást buzdítjuk és lelkesedünk; de ezeken kívül szerezzünk ismeretséget, kössünk barátságot egymás között, legfőképpen szilárdítsuk magunkban az együvé tartozandóságnak az érzetét s tudatát s élesszük és ápoljuk keblünkben a honszerelem lángját, mint az ókori hazaszeretnek az a minta nemzete, a görög, tette volt minden alkalommal. Mert erre a szellemre nekünk magyaroknak is nagy szükségünk van.

Ezekkel a megjegyzésekkel és evvel a hangulattal üdvözölöm önöket, kedves vendégeinket.

A közgyűlés megegyezésével találkozott *Boschán Gyula* elnöknek az az indítványa, hogy a lelkes üdvözölő beszédet szösz szerint írják be a jegyzőkönyvbe.

Az elnök végre a következő lelkes szókkal zárta be a gyűlést 11 órakor:

Tisztelt közgyűlés!

25-év fáradozását, 25 év sikerét ünnepeljük ma; erőben megedzve, reményekkel telten, indulunk a jövő felé. Az alapítók által kijelölt uton az utódok viszontagságos idők, válságos helyzetek közepette tántoríthatatlanul haladtak előre. Egyesületünk minden küzdelem után, külsőleg és belsőleg megerősödvé fokozatos és egészséges fejlődéssel emelkedett fel. A gyenge csemetéből terebélyes fa lett az életfája, mely az évekkel nem öregszi, hanem megifjodik.

Tüzoltók! a testvéri szeretet és összetartás szelleme azon alap, melyre egyesületünk építve van; ez tartott fenn bennünket eddig és ez legyen vezérszavunk a jövőben. Az önök feladata a tüzet oltani, de ne feledjék soha, hogy van egy tűz, melyet oltani nem szabad: ez a lelkesedés tüze az önvállalta kötelesség teljesítésében. A mig ezen tűz áldásos lángja melegíti kebleiket, addig egyesületünk élni, virágozni fog. Engedje a Mindenható, hogy ez így legyen.

Ezennel az ülést bezárom és a tekintetes alispán ur engedelméből átengedem a termet a zalamegyei tüzoltó szövetségének, hogy közgyűlését megtarthassa.

A megyei szövetségi gyűlésen a helyi testületet megbízásból *Borbély György* főparancsnok képviselte, jelen volt *Nagy Antal* és *Stefanecz József* vál. tag s *Boschán Gyula* elnök és *Udvardy Ignác* alelnök.

A szövetségi ülés után közös ebéd volt a Koronában.

Ebéd a Koronában.

Még a rossz ember sem mondhatja, hogy gyengén sikerült, vagy gyenge ebéd volt. Rendes jó volt a bor is. Legfeljebb több lehetett volna a vendég. Am a nagy hőségtől enni is irtózik az ember; voltak azért vagy 80-an. Képviselet volt a vármegye, a helyi honvédtisztakar s még a papság is *Simon Istvánnal*, ki az egervári tüzoltó testületnek elnöke. Az ebéd 1 órától 3 ig tartott,

1-2. lap hírből

mely alatt elég sok pohárköszöntő hangzott el. Mint mindig, legnevezetesebb volt a legelső, melyet fenállva hallgatott végig a közönség, s melyet gróf Jankovich főispán mondott a legalkotmányosabb kiáltásra. *Boschán* elnök a főispánt köszöntötte fel, *Udvardy* Ignác a vendégeknek mondott toasztot. *Borbély* György a legnagyobb tisztelettel a magyarországi tüzoltók fővédnökéről, kíván megemlékezni, ki több országos intézménynek áll az élén s ilyen nagy dolgok közepett sem feledkezik meg az apróbb dolgokról sem, aki mikor e városnak volt magas vendége, megbeszélte a zala-egerszegi kisdud tüzoltótestület s érdeklődött jubileuma felől. Kívánja, hogy az Isten sokáig tartsa meg József főherceg Öfenségét nemcsak a tüzoltóknak, hanem az összes magyarságnak a védelmére.

Indítványára a jubiláló közönség a következő táviratot küldötte, József főhercegnek: „A zala-egerszegi tüzoltó testületnek gróf Jankovich László főispán védnökségével megtartott, negyedszázados jubileumán a vármegye több tüzoltó testülete, sőt a szomszéd vasvármegyéből, Szombathelyről is, összegyülekezve, egy szívvel-lélekkel emlékezik meg fenséged nemes szíveről s mint Magyarország összes tüzoltóinak fő védőjét, hódoló tesztelettel üdvözlő — a jubiláló közönség nevében *Boschán Gyula* elnök, *Borbély György* főparancsnok, *Knorczner György* megyei szövetségi elnök.

Fangler Mihály Csertán Károly alispánt, Balassa Benő a honvéd tisztikart köszöntötte fel. Szép beszédekkel mondtak még *Boschán Gyula* Hidassy Kornei szombathelyi megyés püspökre, aki telket adott a testületnek, továbbá a zala-egerszegi hölgyekre, Kovács Gyula Knorczner György vármegyei tüzoltószövetségi elnökre, Knorczner György Arvay Lajos vármegyei főjegyzőre, Kovács Károly Tarányi Ferencné szül. báró Riill Máriára, az egyesület egykori zászló anyjára és az 1882-ki országos tüzoltó ünnepségek mulatság védnökjére, Goldfinger Dezső, Udvardy Ignácra, Gombás István a pártoló tagokra, Fangler Béla Borbély György főparancsnokra, Breisach Samu a sajtóra, Dr. Kele Antal Kovács Károlyra, a főispán és Simon plébános a helyi testületre s elnökeire és főparancsnokára stb.

A diszgyakorlat.

Ebéd után 3—4 óra között Stefanez alparancsnok bevezényelte a testületet a Korona előtti térre, hogy bemutassa a szivattyuk kezelésében, mászásban és mentésben való gyakorlatot. Az előző napokon a próbán is gyorsabban ment ez a gyakorlat, de a nagy hőség bénítólag hat az emberre, meg a néző közönségre is, csupán a kritikára nem. Ehez az értő és nem értő publikum is ért minden időben.

A három szivattyú és a tolétrán iskolagyakorlatot mutattak be előbb az újabb módszer szerint nem gyors, de pontos kivitelben. Azután az összes szerekkel gyors rohanást intéztek a két emeletes koronára, melyet a feltétel szerint tűz fogott el. A nehézkes tolétra dacára is pár perc múlva már adhatták vizet s mentő ponyván mentették a második emeletről a gyermekeket. — A rendtartó osztály Kristoffy vezetése mellett most mutatkozott be először szükséges és célra vezető szerepében.

A Baross-ligeti multság.

Aztán fódult, ömlött a nép a ligetbe. Nem volt itt talán sohasem annyi nép. Ket banda húzta, egyiket sem lehetett látni és hallani az embertömeg zibongásától. Az ember nem talál rá embertársára és atyafiára. A vendéglőnek „megállott az esze”. Nem tudott padokat és asztalokat rakni. A multság némelyik pontja el is maradt. A biciklisták nem tudtak versenyezni a nagy hőség miatt. Nem is való ilyenkor. Minden egyéb futás, ugrás, járás, mászás, számarverseny füstbe ment. Este a fáncterem is füstölt a portól s egy-két pislogó lámpától. De jót ment minden egyéb. Nyertek az apró tárgyakat, folyt a pezsgő, repültek a nájmódi papírszeletek, mint a hozzá értők konfettinek mondanak. Csudálatos, hogy ezzel a százzal száz forint hasznót szereztek az egyletnek. — A ligeti nép multságának Szabó Ferenc csapatparancsnok volt a királya.

látó.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság augusztus havi ülését dr. Jankovich László gróf főispán elnöklete alatt f. hó 8-án tartotta.

A bizottság helyeslőleg tudomásul vette elnöklő főispán jelentését, hogy Ferdinánd főherceget abból az alkalmából, hogy Ofelsege a Nagy kamzsán székelt 48 ik es. és kir. gyalogezred tulajdonosává nevezte ki, a vármegye nevében táviratilag üdvözölte.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágai-ban július hónap előfordult eseményekről felolvastatván, a bizottság azt helyeslőleg tudomásul vette

Az alispán indokolt előterjesztésére a közigazgatási bizottság feliratilag kegerkesi a belügyminisztert Hahóton csendő-őrs állomás felállítás tárgyában; egyuttal a vármegye törvényhatóságához átiratot intéz, hogy ebben az ügyben hasonló feliratot intézzen a miniszterhez.

A közigazgatási bizottság megbízta a vármegye alispánját, hogy a forgó piztoly tölténynek a szabad forgalomban beszüntetése tárgyában javaslatot készítsen s azt megvitattatás végett az állandó választmányhoz terjessze be.

A bizottság szakelődői a feléves jelentésekhez a szükséges adatokat betérjesztvén, a bizottság azokat elfogadta és ezen adatok felhasználása mellett a feléves jelentésnek egybeállítását és felterjesztését elhatározta.

Kaszaháza, Neszelej és Gévárt községek közigazgatásilag egy községgé egyesítetvén, a bizottság a belügyminiszterhez felterjesztést intéz mind a három községnek a zala-egerszegi anyakönyvi kerülethez való csatolása tárgyában.

Horváth István nagy-kanizsai anyakönyvi helyettes-

nek lakbér megállapítása tárgyában beadott kérvényét a bizottság véleményes jelentéstétél végett kiadja az anyakönyvi felügyelőnek.

Lesence-Toma, körjegyzőséghez tartozó községek kérvényét segédjegyzői állás szervezése tárgyában a bizottság pártolólag terjeszti fel a belügyminiszterhez.

Hasonlóan pártoló-előterjesztéssel küldi fel a bizottság a miniszterhez Molnár István szepteki körjegyző kérvényét anyakönyvi díjazásának emelése tárgyában.

A zala-szent-iváni anyakönyvi iroda felszerelési költségeiből 24 frt még ez ideig sem fizettetvén ki, a kerülethez tartozó községek lakóira ezt a hátralekot a bizottság kivetete s a behajtás iránt intézkedett.

A csáktornyai anyakönyvi kerületnek ketté választása tárgyában beérkezett kérvényt a miniszterhez a bizottság pártolólag terjeszti fel.

A felolvasott főorvosi jelentést, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk, a bizottság helyeslőleg tudomásul vette s a jelentésnek a balaton-füredi fürdőre vonatkozó részét megfelelő intézkedés végett az alispánnak adja ki.

A bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leírátát, melyben megengedi, hogy Lagler Gottlieb zala-egerszegi lakosnál a Csáktornya—ukki h. é. vasut mentén, Zala-Egerszegen, a tüzoltóházban épített házára nézve a kiállítandó szabványnyilatkozaton kívül a 100 frt biztosíték bekebelezésétől a bizottság eltekintet.

Hasonlóan tudomásul vette a bizottság a kereskedelemügyi miniszter leírátát, melyben tudatja, hogy a bizottság feltejesztésére elrendelte, hogy a Zala-Egerszeg és Szent Iván között este közeledő 6015. számú vonat október 1 től fogva Zala-Egerszegről 12 perccel később indítsák.

A zala-szent-gróthi járási főszolgabírónak véleményes jelentése alapján a bizottságot értesíti a pécsi posta- és távirat igazgatóság, hogy sem a község, sem a közigazgatás érdekében nem fog fenn semmi akadály atekintetben, hogy Bezeréd községet a zala-koppányi postahivatal kézbesítési köréből a szepteki postahivatal kézbesítési körébe helyezze át.

Az alispán előterjesztésére a Zala-Egerszeg—zala-lövői hid újra építését az utadó-alap terhére 2.705 frt 20 kr. költség erejéig a bizottság engedélyezte s a mérnöki hivatalt az árlejtés megtartásával megbízta.

A Mikavári vasuti megállóhely ügyében betérjesztették a helyszíni szemle megtartásáról szóló jegyzőkönyvet. Mivel a megállóhely létesítéséhez szükséges 780 frt költséget — a jegyzőkönyv tanúsága szerint — érdeklét községek megajánlották, a bizottság Miksavárott vasuti megállóhely létesítésének elrendelését kéri feliratilag a kereskedelemügyi minisztertől.

Kir. tanfelügyelő — havi jelentése szerint — a tapolezai áll. polgári fiúiskola épületének tanügyi átvételét a helyszínen eszközölte. — Zala-Szent-Gróthon a szeptemberben megnyitandó állami iskola összes személyi és dologi viszonyait a gondnoksággal megtárgyalta. — A sárosi iskola építési ügyében a járási főszolgabíróval, egyházi tanfelügyelővel és előjárósággal a helyszínen tárgyalta. — A balaton-füredi Erzsébet-szeretetházal kapcsolatos felső népiskola kifejlesztése ügyében a földmívelésügyi miniszter kiküldöttével és az igazgató-tanáccsal, valamint az előjárósággal a helyszínen tárgyalást tartott. — A balaton-füredi r. k. iskolának átalakítására az iskolafentartók a határidőt a jövő év tavaszára kitűzték.

Brauner Lajos csáktornyai, Ujlaki Vilmos keszthelyi községi népiszkolai tanítók megválasztását a bizottság jóva hagyólag tudomásul vette s betérjesztett díjlevelüket megerősítette.

Év-ötödös korpótlék címen 50—50 frt államsegélyt engedélyezett a vallás- és közoktatásügyi miniszter az erdősfai, csicsói, keczeli, hosztóti, szepezi, orosztonyi, kis-vásárhelyi róm. kath., az akáli, szent-antalfai, hanyi, kis-dörgicséi ág. ev., barabásszegi, szent-antalfai, balaton-füredi ev. ref., a kerka-kálócza—p. kozmadombjai, pölöskei, fityeházai, kaczorlakai, bajesai, balaton-szöllői, gyűrűsi, göntérházi községi iskoláknak, amiről a közigazgatási bizottság nevezett községeket a rendelet másolatával értesíti.

Államsegélyt részint a tanító fizetésének 400 frtra való kiegészítésére, részint új tanítói állás szervezésére cégezt a miniszter a következő iskoláknak engedélyezett: a) a róm. kath. iskolák közül: a rendesinek 222 frt, a tagnyoniak 189 frt, a rigácsinak 48 frt, a káptalanfainak 200 frt, a salföldinek 35 frt, a hosztótinak 157 frt, a szent-andrásinak 168 frt, a köves-kállainak 145 frt, az ó budainak 178 frt, a szepezdinek 212 frt, a sényeinek 96 frt, a szegvárának 50 frt, a vászolyinak 71 frt, a szalapainak 147 frt, az alsó-dörgicséinek 183 frt, a csicsónak 55 frt, az erdősfainak 62 frt, a nagy-pécsyének 71 frt, a kis-vásárhelyinek 172 frt, a meszes-györkinek 42 frt, a galsainak 119 frt; b) az ág. ev. iskolák közül: a) a szepezdinek 82 frt, a szent-antalfainak 186 frt, a galsainak 104 frt, a pusztaszent-lászlóinak 207 frt, a hanyinak 185 frt, az akáliinak 162 frt, a kis-dörgicséinek 115 frt, a felső-dörgicséinek 110 frt; c) az ev. ref. iskolák közül: az arácsinak 180 frt, a nemes-pécsyének 107 frt, a szent-antalfainak 168 frt, a balaton-füredinek 73 frt, a balaton-kis-szöllőseinek 135 frt, a csonka-hegyhátinak 187 frt, a balaton-henyekinek 20 frt, a barabásszeginek 139 frt; b) a köztelji iskolák közül: a kerka-kálócza—p. kozmadombjainak 370 frt, a göntérházainak 251 frt, a fityeházainak 78 frt, a langvizinek 82 frt, a petri-ventinek 100 frt, a bajcsainak 131 frt, az alsó-rajkának 99 frt, a pakodának 400 frt, a kaczorlakinak 75 frt, a gyűrűsének 223 frt, a nagy-técsinek 400 frt, a pölöskeinek 350 frt; e) a vászolyi egyesült protestáns iskolának 105 frt. A közigazgatási bizottság a községeket az államsegély elnyeréséről a miniszteri rendeletnek másolatban való megküldésével értesíti.

A zala-ujlaki, sényei, pulai, r. k. iskoláknak ötödöves korpótlék, a cserencsözi r. k., felső- és közép-bisztriczai r. k., alsó-bisztriczai r. k., szicsi-szent-lászlói ev. ref. iskoláknak államsegély elnyerése tárgyában beérkezett

kérvényét a bizottság a miniszterhez pártolólag terjeszti fel. A sárosi r. k. iskola építési ügyében f. évi július 28-án felvett jegyzőkönyvet a bizottság tudomásul vette s a szóban forgó iskola bezáratásával a járási főszolgabíró megbízta

Vary József és társai nagy-kanizsai községi népiszkolai tanítók felfolyamodására a miniszter az iskolaszék határozatát azzal oldotta fel, hogy a korpótlék megállapításánál a segédi állásban eltöltött idő is beszámítandó s így az érdeklét felyamodóknak a korpótlék 1898. október 1-től kezdve szolgáltatandó ki.

Jeney Gusztáv csáktornyai elemi iskolai igazgató nyugdíját a miniszter 780 frtban állapította meg, amelyhez a város évi 170 frttal köteles járulni.

Néhai Orbán Lajos sümeghi reálszkolai igazgató özvegyének — felfolyamodására — nyugdíját 380 frtban azzal állapította meg a miniszter, hogy a város vissza-hatólag tartozik a 245 frtban részéről helytelenül megállapított évi nyugdíjat 380 frtra kiegészíteni, illetve a hiányt pótlólag megfizetni.

Az árvaszéki h. elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál június végén hátralekban volt 9262, július hónapban beérkezett 4.439, így összesen elintézés alá került 13 701 ügydarab, amelyből július hónapban elintézték 5.014 darabot s így július végén hátralekban maradt 8.687 darab. Az irodánál június végén hátralekban volt 1.951, július hónapban leírás végett kiadtak 5 014 s így leírás alá került 6.965 ügydarab, amelyből július hónapban leirtak és expedáltak 5.403 darabot s így július végén hátralekban maradt 1.562 ügydarab.

A pénzügyigazgató helyettes jelentése szerint július hónapban a vármegye területén befolyt 112 498 frt 98 kr. A f. év január 1-től július végéig összesen befolyt: 953 200 frt 90 kr., amelyet a múlt év: hason szakában befolyt 1.137.824 frt 30¹/₂ krral egybeolvasítottva, a f. évben 184.923 frt 40¹/₂ krral kedvezőtlenebb az eredmény. Július végén hátralekban volt: 1.665.363 frt 40¹/₂ kr. egyenes adóban, 75 914 frt 54¹/₂ kr. hadmentességi díjban, 932.849 frt 98 kr. szőlődezmaváltságban, 486.979 frt 79 kr. bélyeg- és jogilletékben, 17.413 frt illeték egyenértékben, 49.183 frt 70¹/₂ kr. fogyasztási- és italadóban, 15.713 frt 81¹/₂ kr. italmérsi illetékben, vagyis összesen 3.252.418 frt 24 kr. Leírásba hoztak a f. év január 1-től július végéig: a) egyenes adóban 15.078 frt 71 krt, b) hadmentességi díjban 251 frt 43 krt. Fizetési hasznalást két személy részére adtak 173 frt 20 kr. tartozásra, ideiglenes házádomentességet pedig 27 esetben. A földadó nyilvántartás terén július hónapban a felek 903. birtokváltozást jelentettek be; hivatalból felvettek a telek-nyvi végzések alapján 390-et s így összesen 1.293 változást; hozzáadva az előző haviakat, vagyis 3877-et, július végéig a folyó évben elért eredmény 5170 változást tesz ki. Ezek közül az egyéni birtokveken keresztül vezetett 4.533 változást és így július végén 627 változást maradt keresztül vezetetlen. Július végéig árvizkár címen 36, jégkár címen 10, phyloxera kár címen 56 községből történt bejelentés, míg szénkénegezesi eset 5 községben. A szőlődezmaváltság tartozásból a folyó évben július végéig 168.402 frt 82 kr. tartozást irtak le.

A zalamegyei tüzoltó szövetség közgyűlése.

A zalamegyei tüzoltó szövetség közgyűlését Zala-Egerszegen a vármegyei ház gyűléstermében Knorczner György szövetségi elnök elköltele alatt f. hó 6-án délelőtt 11 órakor tartotta.

Elnök a közgyűlésen megjelent szövetségi tagokat üdvözölve, a közgyűlés határozatképességét megállapítja, a jegyzőkönyv vezetésére Jak István szövetségi jegyzőt, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Starszinszky György és Dénes Jenő szövetségi tagokat kéri fel.

Ezután felolvasták az elnöki jelentést a tüzoltó szövetség két évi működéséről. A jelentés felflíti, hogy a vármegyei tüzoltó szövetségnek ez ideig 37 vármegyei tüzoltó egylet a tagja, s mivel a megyebeli tüzoltó egyletek száma a 80-at meghaladja, még mindig sok a szövetségbe be nem lépett egyesületeknek a száma. Emellett még sok község van vármegyénkben, ahol egyesületeket nem létesítettek. A vármegyei tüzoltó szövetség elnökségének egyik fő törekvését képezi a hiányzó egyesületeknek a megteremtése és azoknak a szövetségbe való beolvastása. Folytatólag beszámol a jelentés arról, hogy az országos tüzoltó szövetség részéről megállapított egységes rangjelzés ellen a vármegyei szövetség megbízásából a fellebbezést a belügyminiszteriumhoz megtették, ahol azt a döntő határozatot hozták, hogy az egyesületeket annak elfogadására nem lehet kényszeríteni. Kellő lépéseket tett az elnökség a nagyon felszaporított hátralek apasztására s ez irányú törekvését részben kellő siker koronázta. A közgyűlés az elnökség kimerítő jelentését helyeslőleg vette tudomásul.

Előterjesztették a zárszámadást, amely szerint beleszámítva az 1897. július 15-én átvett 282 frt 26 kr. pénztármaradványt, a lefolyt 2 év alatt a bevétel 704 frt 88 kr., a kiadás 220 frt 88 kr. volt s így a pénztármaradvány 484 frt. Ezzel kapcsolatban elnök jelenté, hogy a f. hó 5-én tartott szövetségi választmányi gyűlés kebelelel a számadás megvizsgálására egy háromtagú bizottságot küldött ki, ez a számadást megvizsgálva, úgy a bevételi, mint a kiadási tételeket okmányokkal igazolva, a számadást helyesen vezetve találta s a pénztárnoknak a felmentvény megadását hozza javaslatba. A közgyűlés a választmány kebelelel kiküldött számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vette s ennek alapján a szövetségi pénztárnoknak a felmentvényt megadta.

A számadás kapcsán előterjesztették a vagyonmérleget, amely szerint a pénztármaradvánnyal és a kinlevő tagsági díjhátralekokkal együtt a vagyon 936 frt 34 kr., teher 190 frt s így a tiszta vagyon 796 frt 34 kr. A betérjesztett vagyonmérleget a közgyűlés elfogadta s a választmány javaslatához képest elhatározta, hogy a novai

és gelsei tüdőgyógyászok tagsági hátralékát leírja, mert ezek az egyesületek idő közben megszűntek, míg a többi egyesületeket az elnökség útján szőlítatja fel a hátralék befizetésére s amennyiben a felszólítás sikerre nem vezetne, úgy per útján hajlandók be a tagsági hátralékok.

A jövő két évi költségelőrinyzatot — figyelembe véve a pénzmaradványt és a tagsági hátralékokat — a választmány javaslatára a közgyűlés 984 frt bevétellel, 533 frt kiadással és így 451 frt remélhető pénzmaradvánnyal fogadta el.

A vármegyei tüdőgyógyászok szövetsége a közgyűlés *Nagy-Kanisát*, a legközelebbi közgyűlés helyéül pedig *Keszthelyt* jellette ki.

Előterjesztették az országos tüdőgyógyászati szövetség legutóbbi közgyűlésében a rangjelzés és felszerelés megváltoztatása tárgyában hozott határozatot. A megyei tüdőgyógyászati szövetség ebben az ügyben megbizta az elnökséget, intézzen az összes szövetségi egyesületekhez átiratot, amelyben hívja fel őket, hogy az egységes rangjelzést fokozatosan vigyék keresztül, míg az újonnan létesítendő egyesületek úgy a rangjelzést, mint a felszerelést illetően az országos szövetség közgyűlésén hozott határozat értelmében kötelesek eljárni.

Az elnökség előterjesztette Zalavármegye területének tűzrendészeti felügyelőségekre való felosztásáról és az ezzel kapcsolatos tűzrendészeti eljárásról szóló szabályrendelet tervezetét. A közgyűlés a nagy gondal egybeállított terjedelmes munkálattal tudomásul vette, a vármegye törvényhatóságához szíves véleményadás céljából betérjeszti, a szövetségi taggyűléseket véleményük beadására megkeresi, s megbizta a szövetség választmányát, hogy mindezeknek a beérkező véleményeknek, valamint a már rendelkezésre álló adatoknak a figyelembe vételével készítsen el ebben a fontos ügyben a végeredményt és terjessze be a legközelebbi szövetségi közgyűléshez.

A közgyűlés utolsó tárgyát a tisztújítás képezte. A közgyűlés méltányolva azokat a kiváló érdemeket, amelyeket Knortzer György, a szövetség fáradhatatlan buzgalma elnöke, a szövetség ügyeinek pontos és lelkiismeretes vezetésével szerzett, neki jegyzőkönyvileg fejezte ki buzgó működéséért elismerését és köszönetét, egyúttal újból egyhangúlag, közlekedéssel a vármegyei tüdőgyógyászati szövetség elnökévé megválasztotta.

A folytatódó választás eredménye: *Sirsing János* alelnök, *Juk István* titkár, *Réti István* pénztárnok, *dr. Olop Mór* ügyész.

Választmányi tagok: *Gutman Lajos* (Alsó-Lendva), *Grünfeld József* (Sormás), *Koháry József*, (Zala-Szent-Grót), *Kovács Gyula* (Légrad), *Lengyel Lajos* (Nagy-Kanisza), *Borbély György* és *Nagy Antal* (Zala-Egerszeg), *Szeincz Antal* (Csáktornya), *Tóth Sándor* (Perlak), *Stársinszky György* (Galambok).

Egyéb tárgya a közgyűlésnek nem lévén, elnök megköszönte a türelmet s a gyűlést bezárta.

Közegészségügy.

Dr. Háy István vármegyei t. főorvos a vármegyei tevéletén július hónapban előfordult közegészségügyi állapotról s egyéb, a közegészségügyet érdeklődőkről a következő jelentést terjesztette a közgazgatási bizottság augusztus havi gyűléséhez:

Időjárás a hónap elején csapadékos, később azonban száraz és néha felette meleg volt, mely azonban a közegészséget hátrányosan nem befolyásolta, mert úgy a felnőttek, mint a gyermekek közegészségi állapota általában véve jó volt s kisebb számban csak a gyomor és belek heveny hurutos megbetegedéseit észlelték jó befolyással s e mellett a fertőző bántalmak esetei is lehető kis számban apadtak. Egyedül, mint nyáron egyáltalában történni szokott, a véletlen szerencsétlenség által kimultak száma viszonyitva az előbbi hónapokhoz képest — magasabb számra szökött fel.

Fertőző bántalmak közül *roncsoló toroklobban* beteg volt 14, gyógyult 7, elhalt 5, ápolás alatt maradt 2; *vörhenyben* beteg volt 20, gyógyult 17, elhalt 3; *kanyarban* beteg volt 27, gyógyult 23, elhalt 1, ápolás alatt maradt 3; *hólyagos himlőben* beteg volt 1, elhalt 1; *bárány himlőben* beteg volt 6, gyógyult 6; *hasi hagymában* beteg volt 16, gyógyult 9, elhalt 1, ápolás alatt maradt 6; *hökhurutban* beteg volt 26, gyógyult 22, ápolás alatt maradt 4; *vérhasban* beteg volt 1, ápolás alatt maradt 1.

Rendőri hullaboncolatolt ötször végeztek, melyeknél a halál legközelebbi oka volt 2 esetben vízbefulladás, 3 esetben pedig gombamérgezés. *Külső hullaszemlélt* 18-szor teljesítették, súlyos sértezt ötöt jelentettek be.

Öngyilkosságot öt egyén követett el, ezek közül 2 (Péntek Mihályné egy gyümölkörös gógánfai és Marton Mihály keszthelyi) nyakukat elvágták; — 2 (Csepregi Pál sümegi és Fedvay Ignác 28 éves Kozlovasákon) magukat felakasztották; 1 (Özv: Nagy Józsefné hetési) a kutba ugrott s belefullt.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 21 egyén esett áldozatává és pedig: 1 et (Bencze Antal Nyirádon) villám ütött agyon; 6 (Takács Mária 7 éves, egy öt éves völgyi falusi gyermek, Lapat Ernő 1 1/2 éves gosztolai, Galacz József 1 1/2 éves szt. margitai, Ehen Gyula 16 éves Révfülpön, Pál Gizella 2 éves zala-egerszegi) vízbefullt; 1-et (Tóth Károly 6 éves gyürüsi) a cseplogép zuzott össze; 1-et (Remus Anna 2 éves tótszerdahelyi) a kocsi elgázolt; 1-et (Szófogadó János kapolcsi) véletlenül agyonlőtek; 2 (Lőrincz János 7 éves gyömörői, Vági Gyula 7 éves kallosi) fáról leestek; 3 (Nagy-Palánin 3 gyermek 5-7-12 évesek) gombamérgezés folytán; 3 (Gombosi Péter 13/4 éves z. tárnoki, Jalcsek Kati 8 éves tótszerdahelyi, Salfarics Antal 2 éves györgymajori) magukat leforrázták; 3-at (Józa György 55 éves lenti-i, Kovács Dániel 26 éves, Máté József 55 éves mumori lakosok) a máhomfai homokbányában a ledülő part agyonnyomott.

Elmekórának 3 esete képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát s ezeket, mint közveszélyeseket, a tébolydába

szállították és pedig kettőt Horvátországba, miután nálunk felvehették nem voltak.

Hét évvel fiatalabb gyermekek orvosi gyógykezelését elmulasztották 103. esetben; megjegyzem, hogy ebből 82 a perlaki járásra vonatkozik ez év január 1-től augusztus 1-ig terjedő időszakból — Az elsőfokú egészségügyi hatóság e miatt 26 elmarasztaló, 28 felmentő végzést hozott, a többire nézve pedig a tárgyalás folyamatban van.

Bátor vagyok továbbá jelenteni, hogy a kis-komáromi, balatonfüredi nyilvános, ugyszintén a stridói kezi gyógyszertárt jó eredménnyel, e mellett a stridó-vidéki trachomás betegetek és a balatonfüredi gyógyfürdőt, jegyzői hivatali és szeretetházat megvizsgáltam.

A balatonfüredi gyógyfürdőre nézve megjegyzem, hogy a közegészségügyi követelményeknek meg nem felelő kutkezelés, ugyszintén egy kis részbeni eszatornázás ellen az ottani illetékes helyen kifogásomat már többször megtettem, de sajnos, hogy az mindezekre eredményre nem vezetett és most már kénytelen vagyok ezt a tekintetes közgazgatási bizottságnak is bejelenteni azon hozzáadás-sal, hogy e tekintetben véleményem jelentésemet a tek. alispáni hivatalhoz további sürgős intézkedés végett beadni fogom.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.

Bukaresti konzulátusunk dr. Dunca Aurelin de Sajó bukaresti ügyvédnek a magyar és az osztrák honosságú ügyfelek jogügyi képviseletét céljából a nevezett konzulátus mellé állandó ügyvédként történt kirendelése tárgyában hirdetményt bocsátott ki.

E hirdetmény, mely a nevezett ügyvéd szolgálatai igény bevételeinek feltételei felől behatóan tájékoztat, hivatalos helyiségünkben megtekinthető.

II.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a *munkás kék-öltönyök* szállításának biztosítása tárgyában pályázati hirdetményt bocsátott ki. Az ajánlatok benyújtási határideje f. évi szeptember hó 6.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel értesítjük, hogy a pályázati hirdetmény hivatalos helyiségünkben megtekinthető.

III.

Folyó évi augusztus hóban *Rustsukban iparkiallást* rendeznek. Figyelmeztetjük ama cégeket, amelyek e kiállításban részt venni szándékoznak, hogy e kiállítást illető felvilágosításokért saját érdekükben kamaránkhoz forduljanak.

IV.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a f. évi második felében összegyűlt *ócska fémanyagok* eladása iránt pályázatot hirdet. Az ajánlatok f. évi augusztus hó 25-ikéig nyújthatók be.

Az eredeti pályázati hirdetményt kívánatra az érdeklődőknek megküldjük.

Sopron, 1899. évi július havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Erzsébet királyné emlékére emelendő templom építés ügyében a vármegyei bizottság megalakítása. Lapunk f. évi 31 ik számában hirt adtunk arról a mozzalomról, amely a főváros kath. körében megindult, hogy felejthetetlen emlékü Erzsébet királyné emlékére közadakozás útján templomot emelnek Budapesten, amely templomnak falai között nap nap után fognak imádkozni a kitett Oltárszentség előtt a nagyemlékü királyné lelki üdvéért. Felséges királyunk a kegyeletes terv kivételéhez a legnagyobb készséggel adta meg beleegyezését és az ő legmagasabb elhatározása folytán Mária Valéria főhercegnő ö. cs. és kir. fensége, amint fővédnökön, állott a gyűjtő bizottság élére, amely már eddig mintegy 90000 forint gyűjtött a kegyeletes célra. A központi bizottság tervbe vette, hogy a vármegyék székhelyén, valamint a megyék nagyobb városaiban gyűjtő bizottságot alakít, amelyek a társadalom minden rétegét be fogják vonni a szép és kegyeletes mozgalomba. Vármegyénk székhelyén a vármegye területére vonatkozólag a gyűjtő bizottság megalakítása végett Zala-Egerszeg dr. Jankovich László gróf főispán elnöke alatt az értekezlet f. hó 8-án volt a vármegyei gyűlés termében, amely értekezleten a bizottság megalakítását a jelen voltak egyhangúlag kimondták, egyúttal az egész vármegye területére kiható működéssel bíró bizottság elnökévé gróf *Festetics Mária* urhölgyet, alelnökévé dr. *Jankovich László* gróf főispánt, pénztárnokává és jegyzőjévé *Bogyay Elemér* főispáni titkárt választották meg. A megalakult bizottság egyúttal elhatározta, hogy szeptember hó 10 en, mint a felséges királyné elhalálása év fordulóján, a vármegye területén levő összes róm. kath. templomokban persely gyűjtést rendez, amely célból felkeresi a járások főszolgabíróit, hogy jelenjenek ki a járásuk területén levő összes községekben par. hölgyet, akiket a megalakult bizottság a perselygyűjtés teljesítésére felkerne. Egyúttal megkeresi a bizottság a zágrábi érseket, a veszprémi és szombathelyi megyés püspököket, akiknek egyházi fenhatósága alá tartoznak vármegyénk r. kath. templomai, hogy szíveskedjenek megengedni, miszerint a jelzett magasztos célra a r. kath., templomok bejártatánál ily persely gyűjtést foganatosítani lehessen.

A megyei állandó választmány a f. évi szeptember hó 11 en tartandó törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésre az 1900. évi megyei költségvetés megállapítása

tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett ülését az 1886. évi XXI ik t.-cz. 17. §-a értelmében f. évi augusztus hó 21-én — ugyan a fent kitétt közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának elkészítése végett pedig f. évi szeptember hó 4 en mindenkor délelőtt 9 órakor a vármegyei ház gyűléstermében fogja megtartani.

Miniszteri elismerés és köszönet. A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Festetics Jenő grófnak*, hogy a kristófalvai állami elemi iskola céljaira három magyar hold földet adományozott, elismerését és köszönetét nyilvánította.

A zalamegyei nemesi pénztári és magánalapítványi választmány Inkey László választmányi elnök elnöke alatt f. hó 9-en Zala-Egerszegben a vármegyei ház nagy gyűléstermében évnegyedes ülést tartott, amelyen az üresedésbe jött két ösztöndíjat Orosz Dezső cs. és kir. hadapródiskolai IV. éves növendéknek és Kisfaludy Aurel I. reáliskolai tanulóknak adományozta. Segélyt az 1899/1900. tanévre 785 frtot osztott ki. A tapolczai vincellériskolánál a nemesi pénztár által létesített 120 frtos ösztöndíjat a választmány az 1899/1900-ik tanévre Bakonyi István sójtőri lakosnak adományozta.

Keszthely város képviselő testülete f. hó 5-en Nagy István város bíró elnöke alatt gyűlést tartott, amelyen a kiküldött bizottság jelentést tett, hogy a körház számára a plebánia földekben a Gyenes felé vezető úttól jobbra eső részen három hold területet szemelt ki. A közgyűlés az előterjesztést tudomásul vette s egy bizottságot küldött ki, amely az építkezés ügyét tanulmányozza, a költségvetést elkészíti s erről a legközelebbi képviselőtestületi gyűlésen tüzetes jelentést tesz. — Az apátplebánosnak egy hitoktatói állás szervezése tárgyában beadott kérvényére a közgyűlés a hitoktatói állás szervezését határozatilag kimondotta s a hitoktatóknak eddigi 400 ft tiszteletdíját 600 frtra emelte. — A városi szülésznoi állást évi 50 frt javadalmazással állapította meg a közgyűlés oly feltétel mellett, hogy a községi szülésznoi a szegénysorsuaknak minden díj nélkül köteles szolgálatot tenni, a jobbmóduaknál pedig a díjat négy koronában állapította meg. Az 1900 évi költségvetést 39.568 ft bevétellel, 55.714 ft kiadással s így 16.146 ft hiánnyal állapították meg, amelyből a grófi uradalom fennálló egyezség szerint 4.521 frtot fedez s így községi pótlékkal fedezendő 11.625 ft, ami 39% os községi pótléknak felel meg. — A pénztárovcansóli bizottságba Forster Ferenc és Hofman Mór, a tűzrendészeti bizottságba pedig Nagy István és Ulluan Vencel városi képviselőket választották.

Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a *sümeghi izr. jótékony nőegyesületnek* és *Kohn Ignác* csabrendeki lakosnak a sümegei reáliskolai tanulók javára tett 100—100 forintos ösztöndíj alapjáért elismerő köszönetét nyilvánította.

Helyi érdekű vasutügy. *Bartalos István* pápai ügyvéd, egyúttal zala-lövői földbirtokos, a Körmen-d-zalai, valamint a Körmen-d-örsegi vasut engedélyese, f. hó 9-en városunkban volt, hogy vármegyénk irányadó férfi-ával a Körmen-d-Zalai vasutügyben érintkezésbe lépjen. Mint értesülünk, nevezett engedélyes a Körmen-d-nemet-újvári vasutvonalon a nyomjelzési munkálatokat végező közegekkel megegyezésre lépett atekintetben, hogy ugyan-azok végezzék a részére engedélyezett vasuti vonalakra vonatkozólag is a nyomjelzési munkálatokat, amelyek alapján megállapítható lesz a vasut kiépítési költsége, úgy az érdekelttség hozzájárulási aránya.

Felülfizetések. A zalaegerszegi tüdőgyógyászati mulatság alkalmával a jótékony cél iránti tekintetből felülfizetni szívesek valának: Özv. Farkas Dávidné 50 ft, Csetán Károlyné, Botfy Lajos, dr. Mangin Károlyné, Központi takarékpénztár 10—10 ft, dr. István Vilmos (Szombathely), dr. Háy István, dr. Szigethy Elemér, gróf Dunay (Stridó), Königmayer János (Neszelej), dr. Gráner Adolfné 5—5 ft, dr. gróf Jankovich László főispán 4 ft 50 kr., Boschán Gyula, N. N., Morandini Tamás 4—4 ft, Boschán Gyuláné 3 ft 50 kr., Fischer László, N. N. 3—3 ft, Gráner Géza, Szabadi N. (Ormándlak), Szalóky Géza, Horváth József 2 ft 50 kr.—2 ft 50 kr., dr. Obersohn Mór, Braunstein Pál, Braunstein József, Thassy Kristóf, Balaton József, Lányi Kálmán, özv. Gráner Mihályné 2—2 ft, Köller Ede, Farkas Ferenc, Vágó János, dr. Halász Miksa, Krossetz István, Bácsay János, N. N. 1 ft 50 kr.—1 ft 50 kr.; dr. Kele Antal, Fitos Márton, Ferenczy József, Gábrnel N., Sebastyén Antal, Breisach Sámuel, Péterfy Sándor, Tahy Rozália, Majer János (Árkosháza), Schütz Sándor, Deutsch Ferenc, Fischer Pál, Balogh Gyula, dr. Fürst Béla, Háy János, Németh Géza, Balassa Benóné, Klein Ignác, Berger József, dr. Csák Károly, Spitzer Hugó, Lendvay László, Thassy Lajos, Marton Antal, Udvardy Ignác, Vörös Gyula, Kiss Károly, Farkas Ignác, Vimmer N. főmérnök. Pataky Pál, Oestereicher Sám, Rosenberger Zsigmond, Buchvald Lipót, Szalay János, Gyarmati Vilmos, Hajik István, Géczy N. százados, ifj. Schuffenhauer Frigyes és ifj. Bencze György 1—1 ft, Talabér László, Pál József (Bak), Lakatos István, Számek Adolf, Szóts csendőrszázados, Piritó Gyula, Horváth Károlyné, Veisz Sámuel, Mautner Jenő, Schvarecz Mór, Krossetz Gyula, Kovács József, Farkas Ferenc, Jakabfy Lajos, Kaszás Kálmán, Gross Győző, Tóth Mihály, Reich Samu, Rosenberg Lajos, Strausz Antal, Kreitzer N., Berger Miksa, Schütz Samu, dr. Vajda Mór, N. N., Kaka Agoston, János N., Baly Béla, Korányi Mór, Komin N., Heinrich Vilmos, Varga Vilmos, Göndöcs Antal, Huszják Mihály, Klein Ignác, Fenyvesi Simon, Gutman Lajos (A-Lendva), Kosztolicz Miksa, Lövi Dezső, Weisz Miksa, Schütz Frigyes, Stern Farkas, Baranyay József, (Bpest), N. N., Fodor Gusztáv, Domonkos Ignác, Halász Gusztáv, Ellman Ödön, Petőfy János, Ragendorfer Géza, Fenyvesi Miksa, Stern Miksa, Nyuli Antal, Marton János, Horváth Roza, Josofk Mihály, Lusker János, dr. Thassy Gábor, N. N., Pállos János, Vízlendvay József, Orsaria Lőrinc, Szomer Sándor 50—50 kr., Varga Gyula, Kovács N. né,

szítése végett értelmében f... közgyűlésen... ülései tárgya... ember hó 4 én... gyűléstermében... A vallás-és... Jenő grófnak... eljaira három... sőt és köszö... magánalapít... elnök elnök... negyebáz nagy... amelyen az... ső es. és kir... ifaludy Aurel... az 1899/1900... fellériskolánál... ösztöndíjat a... István... f. hó 5-én... ülést tartott... ett, hogy a... es felé vezető... t szemelte ki... vette s egy... ügyét tanul... legközelebbi... tesz. — Az... ese tárgyában... ktatói állás... nitoktatónak... — A városi... állapította... a községi... élkül köteles... díjat négy... költségvetést... 16.146 ft... fi urodalom... így községi... zsgai pótlék-... gba Forster... tságba pedig... elöket válasz... zoktatástügyi... nek és Kohn... olai tanulók... ért elismerő... stván pápai... rrend-zalai... yese, f. hó... nytadó férfi-... ésbe lépjen... mend-német... tokat végező... hogy ugyan... vonalakra... at, amelyek... si költsége... ó multság... felülfizetni... ft. Csertán... Központi... rombathely),... nay (Stridó),... lné 5—5 ft.,... r., Boschán... Gyuláné... ft. Gráner... a, Horváth... rohn Mór,... tóf, Balaton... é 2—2 ft.,... alász Miksa,... kr.—1 ft... zzy József,... el, Péterfy... a), Schütz... Gyula, dr... a Benőné... y, Spitzer... ton Antal,... rkas Ignác,... her Sámu,... ay János,... százados,... y 1—1 ft.,... án, Számek... r, Horváth... rarcz Mór,... r, Jakabfy... hály, Reich... itzer N.,... N., Kakas... Komin N.,... l, Huszjak... nan Lajos... sz Miksa,... l, (Bpest),... Gusztáv,... Fenyvesi... s, Horváth... y Gábor,... a Lőrinc,... ács N. né,

Weinberger Géza, Fehér József, Schneller Ilonka, Németh Gábor, Hochberger N. 30—30 kr., Bita István 25 kr., Farkas Jánosné, Rédey László, Engelhardt N., Czill Károly, Gombás Tivadar, Pál Ferenc, Lendvay Pál, Rákosa Ferenc, Kohn Jakab, Zsombólyi János, Singer Tóbiás, Heigli Vilma, Heigli Gizella, Heigli Róza, Heigli Jánosné, Fehér Zsiga, Portis János, N. N., Tornyo Mátjáné, Mojzer József, Hoffman Lajos, Fülöp József, Mart Pál, Gondócs Antalé, Kéner Ignác, N. N. 20—20 kr., Pausa János, Engelhard Sándor, Molnár N., N. N., Hajós József, Szlábi József, Vörös István, N. N. 10—10 kr., vagyis felülfizetésekből összesen befolyt 259 ft 35 kr. A szíves tárgyakat voltak szívesek küldeni, ez uton mond lágálá-sabb köszönetet az elnökség.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon urhölgyek és urak, akik a zala-egerszegi önkéntes tüzoltó egyesület huszonöt éves jubileumi ünnepe alkalmával fíradtságot nem kímélve, az anyagi sikert előmozdítani, valamint azok is, akik a vidékről jött tüzoltó bajtársak elszállásolásáról gondoskodni, továbbá akik vidéki tüzoltóinkat vendégül fogadni szívesek valának, fogadják leghálásabb köszönet-tartást; egyuttal arra kérjük őket, hogy jóindulatukat tartsák meg a jövőben is egyesületünk irányában. A zala-egerszegi önkéntes tüzoltó egyesület választmánya.

Allatkiallitás. A sümegh vidéki gazdakör állat-kiallitását szeptember hó 4-én tartja a sümeghi harasztot-erre a célra berendezett helyen. A kiallitásban résztvenni gazdálkodók tartoznak f. hó 25-ig *Szűcs Zsigmond* gazda-köri elnöknel (Dergecs u. p. Gógánfa) bejelenteni a kiallitandó állatoknak a számát, fajtát, nemét és korát. Díjra csakis a sümeghi és Zala-Szent-gróti járásban lakó kisebb gazda pályázhatik saját nevelésű állataival, míg a nagyobb gazdák arany és ezüst oklevelet nyerhetnek.

A „Zalamegyei általános tanítótestület” köz-gyűlése tárgyában kaptuk a következő meghívót: A „Zalamegyei ált. Tanítótestület” évi rendes közgyűlését 1899. augusztus. 24 ikén d. e. 9 órakor fogja megtartani Tapolczán, a polgári iskola torna-termében a következő tárgysorozattal: 1. Évi jelentés. 2. Hoffman Mór nagykanizsai tagnak „Az új népiskolai tanításterv-javaslat etikai vonatkozásai” című felolvasása. 3. Brauner Lajos hodósai tagnak „A tanítói nyugdíjörvény revizója a tanítók szolgálati idejének leszállítására való tekintettel” című szabad előadása. 4. Kertész József nagykanizsai tag felolvasása a tanítók névmagyarosításáról. 5. Kovács Miklós nagykanizsai tag felolvasása az évzáró vizsgálatok eltörléséről. 6. Selmezy Imre gelsei tagnak „Az iskola-kötelezettségi kor és a gazdasági ismétlő iskolák” című felolvasása. 7. A számvizsgáló- és tankönyvbíráló bizott-ság jelentése. 8. A járási körök részéről a központi választmányhoz terjesztett indítványok és központi javaslatok. 9. Esetleges indítványok. 10. A jövő közgyűlés helyének kijelölése. E közgyűlésre a megyei tanítótestület tagjait és a tanítástügyi érdeklődő barátjait mély tisztelettel meghívja: N. Kanizsán, 1899. aug. 7. Szalay Sándor s k. tant. elnök.

Jótekonyság. Özv. Farkas Dávidné, sokszorosan jelen volt a tüzoltók mult vasárnap jubileumán is. Nincsen olyan hazafias ünnepély, nincsen olyan jótekonysági és emberbaráti intézkedés Zala-Egerszegen, hogy ez a nemes gondolkodású asszony részt ne vegyen benne az ő jó szívével. A testület számára 50 frtot kiküldött felülfizet-ésnek. Evvel keveset törődött s mi sem emlitenők külön. De — hogyan örvendezhetnek a jubilirás örömmé-nepelyen azok a szegény tüzoltók — így gondolkozék — akiknek kevesebb a pénzök, mint a munkájök. Nem sokat tünődött, hanem két hordó sört küldött le nekik, azonkívül négy öreg tüzoltónak, akik már 25 évóta humá-nuskodnak, ünnepi vacsorát rendelt számokra. A két hordó sört Boschán Gyula elnök, aki szintén sokszor szot-kot ilyeneket cselekedni, megtoldotta még egy hordóval. A tüzoltók jó kedvvel jubiláltak s áldották a jó lelküket.

Óvodai záro ünnepély. A zala-egerszegi kisded-ovodóknak záróünnepélyét az 1898/9-ik tanévre vonatko-zólag f. hó 14-én (hétfőn) délelött 9. órakor tartják meg az újovoda épületben.

Tapolcza város 1900-iki évi költségelőirányzatát a városi hatóság következőleg állította össze: *Bevétel:* pénztármaradvány 3.071 ft 78 kr., követelések 3.455 ft 13 kr., bérletek után 4.133 ft, különfelek 3.506 ft 40 kr., összesen 14.166 ft 31 kr. *Kiadás:* tisztai fizetések 2.368 ft 07 kr., egyházi kiadások 4.599 ft, szolga fizetések 3.072 ft, adó 1.385 ft 90 kr., lapok és egyletek 57 ft, gazdasági kiadások 1.873 ft 80 kr., nyugdíj 139 ft, különfelek 9.264 ft 20 kr., összesen 23.559 ft 49 kr., amelyből a 14.166 ft 31 kr. bevételt levonván, marad fedezetlen kiadás 9.393 ft 16 kr. s mivel az 1900-iki évre a pótdal alap 23.174 ft 18 kr., ennél fogva a tanács által egybeállított költségelőirányzat tervezet szerint minden adó forintra 40.1 krajcár községi pótlék esnek.

Megyei iskolák államosítása. A vármegye kir. tanfelügyelője a zala-lövői iskola államosítás ügyét a mi-niszterhez oly kéréssel terjesztette fel, hogy az új iskolát a folyó év szeptember havában megnyithassák. — A vallás-és közoktatástügyi miniszter a nagy kanizsai községi elemi iskolák államosításának ügyét oly meghagyással küldötte le a vármegye kir. tanfelügyelőjéhez, hogy a telekkönyvi kiigazgatásokat teljesítsék és a szervezéssel kapcsolatos összes okmányokat terjesztsék fel. — A miniszter a drávavásárhelyi iskola államosítását és a szervezéssel kapcsolatos iratoknak a felterjesztését elrendelte.

A tüzoltó multság jövődelme. A tüzoltó egyeslet választmánya f. hó 9-én Boschán Gyula elnök elnöklete alatt gyűlést tartott, hogy a jubileumi multság jövődel-mére nézve az elszámolást megtehesse, Gombás István egyleti pénztárnoknak okmányokkal igazolt számadása szerint bevétel volt: belépti jegyekből (1046 darab) 523 ft, felülfizetésekből 259 ft 35 kr., 1998 db eladott szelvény-ből 199 ft 85 kr., különféle tárgyak eladásából 273 ft 97 kr., vagyis összesen 1.256 ft 17 kr. Kiadás: zené-

szeknek 160 ft, nyomtatványokra 127 ft 29 kr., eladott tárgyakért 94 ft 20 kr., különfélekre 76 ft 07 kr., összesen 457 ft 56 kr., amelyet az 1256 ft 17 kr. bevétel-ből levonván, tiszta jövödelem 798 ft 61 kr. Ezt azonban végleges eredménynek nem lehet tekinteni; mert a választmányi gyűlés alkalmával még egyeseknél 2.547 darab 10 krajcáros szelvény volt kinn, melyekre nézve az elszámolás még nem történt meg, hogy mennyi kelt el?

A tapolczai állami polgári fiu-iskola ötödik osztá-lyát a vallás és közoktatástügyi miniszter legujabb intéz-kedése folytán a folyó 1899/1900-iki tanévben megnyitják; az így előálló óratöbblet ellátásával a miniszter *Dura Máté* bizta meg ideiglenesen óraadói minőségben.

Népnéppélyt rendez Szent-István király napján Nagy-kanizsán a felsőtemplom újított céljaira az építő-bizottság a nagy kanizsai ipartestület, a nagy-kanizsai szabó munkások és szabómunkásnök szakegylete és a kis-kanizsai polgári zenekar közreműködése mellett.

Vasuti előmunkálati engedély. A kereskedelmiügyi miniszter *dr. Pollák József* devecseri orvos és *Ács Sándor* káptalanfai plebánosnak Devecsertől Ilany, Káptalanfa, Gyepü-Kaján és Csabrendek községek érintésével Sümegig terjedő gőzmozdonyú vasutvonlra az engedély joghatályát egy évre meghosszabította.

Tüzoltó multság. A bajcsai önkénytes tüzoltó egyesület felszerelési céljaira f. hó 15-én délután a köz-ségi erdő területén zártkörű táncmultságot rendez. Belépti díj 30 kr., családjegy 50 kr.

Névváltoztatás. *Feigelstoch* Adolf, Lajos, Margit, Jenő és Ferenc neveiknek *Vida*-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

A főgymnasium pedellusa. A vallás- és közoktatás-ügyi miniszter a helybeli főgymnasiumhoz kinevezte ren-des pedellusnak az elemi iskolától *Kósa Pált*.

Egy kis éges. Városunkban f. hó 8-án este 11 órakor Lágler Gottlieb dísznöola leégett. — Egyéb baj nem történt.

Az ország dolga.

A Dreyfus ügy a világ dolga. De Magyarország is benne van a világban, legalább is van a világon, emél-vega nekünk is dolgunk, hogy tudjunk valamit Dreyfus-ról. Azt tudjuk, hogy egy Reunes nevű városban most másodsor tárgyalják azt a bizonyos áruást. Ezt híjják revízióknak. De az eredményről a világ nagy melle kétfelé gondolkozik még. Mert semmi sem bizonyos a nap alatt, csak a halál. Meghalnak a hősök a csatamezőn, munka közben, mint Petőfi és E. Kovács Gyula, s meghalnak az apróbb emberek is, mint pl. a nagy igazságügyi állam-titkár, Teleszky István, ágyban, párnák közt, még ha el-megy is gyógyulni a fürdőre. Sőt ezen a héten még Urechiből is kihalt a szó, melylyel a magyarokat szokta illetni az olah liga élén. Az északi ország Krisztánia vá-rozában volt az interparlamentaris konferencia. Tavaly Brüsszelben volt s ott Jókai és Apponyi jól odakiabáltak a fülnék (Urechea fül urat jelent), hogy az olahok képzelt sérelmének senki sem oka, legfeljebb önmagok. Krisztia-niában nem is volt most panasz. Sőt a Marsellaise és Wacht am Rhein mellett eldalolták a Rákóczi is. Azallt íthton is elhagedült egypár marsot Széll miniszterelnök, aki másként belügyminiszter is. De olyan seprű köröval hegedült Makó és Komárom város hátán, kiknek pénz-tárnokai másfél évtized óta csakugy rendszeren sikkaszt-gatnak. Szóval megkapták az indulót Rákóczi nélkül. De avval vigasztalódhatnak, hogy volt még hivatalnok, aki nyugalomban is sikkasztott a miniszteriumból, hát nekik is szabad lesz majd. Szászország belügyminisztere is vissza akarja sikkasztani Magyarországra s különösen Erdélybe a régi német és szász helységneveket. Meghagyta az embereinek, hogy ne merészeljék a vasutra és póstára tett tárgyaikra a magyar helységneveket írni. Német szótá-ka arja felavatni a megmagyarosított helységneveket, azután a helységeket s végre az embereket. Avatják a Hentzi emléket is a hadapród iskola udvarán s egy kissé meg-mozdultak az atomok a véredényekben. Különben nincs semmi baj s nem is lesz.

KÖZGAZDASÁG.

Új orvosság a lisztharmat ellen.

A filloxerán és peronosporán kívül, mint tudva van, még egy új ellensége támadt a szőlőnek, az úgynevezett lisztharmat. Ez ellen hintik be szőlőinket avval a kénos porral, mely meglehetősen költsébe és fíradtságba kerül s melylyel elérnek ugyan annyit, hogy a szőlőt megmentik, a bor mennyisége megmarad, de nem a minősége, mert s bor megkéneseedik. A nagyobb termelő szőlősgazdák panaszkodnak, hogy hiába van megmentve, nem értékesít-hetik. Epen így s még inkább panaszolhat a fogyasztó közönség is, melynek a kénos bort meg kell innia A mint lapunk közönsége már tudja, *Klosovszky* Ernő és *Gombás* István zala-egerszegi szőlőbirtokosok egy új folya-dékat találtak fel, *egy lugos és szappanos nevű jolyadékat*, melynek e célra több rendbeli előnye van a kénos por felett. 1. Egyszerű alkatrészeinél fogva olcsóbb, 2. kevesebb munkával jár, minthogy csak félannyiszor kell vele feekendezni, mint az előbbivel. 3. Ami a leglényegesebb, nem rontja el a bort, mint az előbbi szer. Így tartják a feltalálók, s amint többhelyt már tettek is kísérletet, való-színű, hogy hasznos orvosságnak fog bizonyulni. A fel-találók bnyújtották találmányukat a zaiavármegyei gazda-sági egyesülethez, mely áttette a szert a keszthelyi gazda-sági iskolának állami vegytani osztályához, hol *dr. Nyirédy* Jenő vegytani tanár azt megvizsgálta. A vizsgálat szerint az anyag lényeges alkatrésze a kénasavas réz és amennyiben a lisztharmat ellen való hatását az illetők állításával tényleg megegyezőnek találják, ajánlandónak véleményezi, amennyi-ben ennek sincs nagyobb mérgező hatása, mint a bordeauxi keveréknek. A szőlőbirtokosok nevében *dr. Czinder* István hegybíró a helyszinére gyakorlati szakértőt kért *Darányi* földművelésügyi minisztertől, ki Tapolczáról kiküldötte *Tusch* vincellériskolai igazgatót. Augusztus 7-én volt itte a bizot-

s összeült a hegybizottság, melynek tagjai dr. Czinder István, idős Czinder István, dr. Csák Károly, Páslek József, Nagy Károly, Klosovszky Ernő, Gombás István, Vas József, Bedő János, Sikota Ferenc, Kaiser Albert. A bizottság bejárta az egerszegi szőlőhegyeket, konstataálta, hogy többé-kevésbé, de általában uralkodik a lisztharmat (oidium). Fettek kísérletet az új folyadékkal, mely teljesen leseperte a fúrtról a gomba-harmatot, s a gazdák tapasztalata szer-int néhány hét mulva a szőlőszem visszanyeri üde hamvát. — Tusch igazgató miniszteri megbízott a látottakról és a tapasztalatról jelentést fog tenni a kormánynak; — véle-ményét és javaslatát a bizottság előtt a következő rövid formában adta elő: A megtett kísérletek és tapasztalatok jó reménnyel kecsegtetnek, bizost azonban ma még nem mondhatunk, még kevésbé szabad elbizakodnunk az új orvosszernek feltétlen hasznos voltában mindaddig, amíg még szorgalmasabb és figyelmesebb észleleteket nem teszünk s amíg nem szüretelünk. Ajánlja tehát, hogy minél több gazda, több-több ponton vigye keresztül a kísérletet még pedig párhuzamosan a kénos orvosszerrel együtt s *költséget, időt, fíradtságot* és szüreteléskor must és bor mennyiségnek s minőségének *eredményét hasonlítsa össze* s csak akkor lehetünk teljesen tisztában az új orvosszer értéke felől. — Mi örömmel teszünk említést általában arról az eseményről, hogy az anyagi oldalról megtámadott szőlőt s így életérdekeinket képesek vagyunk védelmezni, de még nagyobb örömmünk telnek abban, ha sikerülne, hogy az új orvosszer zala-egerszegi polgártársaink találják fel.

Foulard-selyem 65 krtól

3 ft 35 krg méterenként — japáni, chinai stb. legujabb mintázatok- és színekben, valamint fekete, fehér és színes **Henneberg selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhöz szállítva — **mintákat pedig postafordultó-al küldenek**, **Henneberg G. selyem gyárai** (cs. és k. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svájcha kétszeres levelbélyeg ragasztandó. —

N y i l t - t é r .

Minthogy a tavasz előrehaladásával **csecsemőt, gyer-meket és felnöttet** egyaránt fenyeget a **járványok veszélye.** ismét csak a minden alkalommal hálaosan fogadott

MOHAI ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert **olcsó, igen kel-lemes és tiszta ivóvíz** lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt **élvezetszerként** szerepel, másrészt, mert **dús szén-savtartalmánál** fogva, **specificus óvoszer** is a **típhus, cholera** és a **gyermekek típhoid-szerű** tavaszi-nyári **hasmenése** ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor veszélyes **hurutos bélbántalmak** ellen, **míg szoptatója e víz használatát folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer.** A már meglévő **gyomor- és bélhurutot** gyerme-keknél és felnötteknél gyógyítja, kellemesen hatván be szén-savánál fogva a **gyomor és bél idegeire**; a **gyermekek lázas megbetegedéseinél** pedig **nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító** hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Ágnes-forrás kezelősége.

Főraktár:

ÉDESKUTY L.

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Kiadó lakás.

Az alulírott intézet bérházában egy: **4 utcai, elő és cselédszobából, konyha, kamara, és pinczenészből álló lakás**

f. évi november 1-től

kezdve **kiadó.**
Bővebb felvilágosítást ad a

zala-egerszegi takarékpénztár igazgatósága.

Eladó

20—24 hl. igen jó minőségű fehér bor. — Hol? Meg-mondja a kiadó hivatal.

1806. szám.
Épít. hiv. 1899.

Hirdetmény.

A zalavármegyei közg. bizottságának az 1899. évi augusztus hó 8-án kelt 1583. számú rendeletével a Zaa-Egerszeg—zala-lövői törvhatósági közút 20—21 km. szakaszán levő

46. sz. ugn. zalapatakai hid helyreállítását **2705 frt 20 kr. összeg erejéig** engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az **1899. évi augusztus hó 24-ik napjának d. e. 11 órájára** a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdették.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap **d. e. 10 órájáig** a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5% -ának megfelelő bányapénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. augusztus hó 11-én.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

A hivatal főnöke:

Lányi Kálmán
kir. főmérnök.

Kiadó lakás.

A Telek-utcában egy lakás minden órán, esetleg november hó 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a lap kiadóhivatala.

HIRDETÉS.

Zala-Egerszegen Molnár Sándor nyug. kir. tanfelügyelőnél gymnáziumi három növendéket vagy tanulót szállás-, koszt- és felügyeletbe elvállalnak.

Győr szab. kir. város önálló felső kereskedelmi iskolája

Kereskedelmi akadémia
az 1899/1900. iskolai évben nyitja meg
felső (harmadik) osztályát

és ekkor foglalja el a modern oktatásügy követelményei szerint készült új épületét.

Az intézet, — mely egyenlő rangú és hasonló képesítőt ad, mint bármely hazai vagy külföldi kereskedelmi akadémia, — biztosítja végzett növendékeinek az egy évi önkéntesség kedvezményét és kvalifikál a kereskedelmi életpálya minden ágazatára, nemkülönben az 1882. évi, a tisztviselők minősítéséről szóló I. t.-c. által a kereskedelmi akademiát végzett tanulóknak biztosított életpályákra.

Bővebb felvilágosítást készséggel ad
az intézet igazgatósága.

Van szerencsénk a nagy érdemű közönséget ezennel értesíteni, hogy Zala-Egerszegen, a Vármegyeház-téren 44 év óta fenálló

női divatraktárunkat és női ruha készítő termünket 1899. évi november 1-én

a szomszédos DE OBERSOHN-féle házba helyez-
zük át.

Ezen alkalomból a raktárunkon lévő összes, a legutolsó divatnak megfelelő ruhakelmeket, ternő-kachemir, crepp cheviott, foule, színes és fekete selymeket, ruhadíszeket, csipkéket és rücheket,

karmantyukat és vállfüzőket

mélyen leszállított áron bocsátjuk áruba.

Felöltök 1 forinttól feljebb, a legnagyobb választékban állnak tisztelt vevőinknek rendelkezésére.

Tisztelettel

Weinberger Hermán és fia.

979/1899. szám.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úr az 1899. évi július hó 10-én kelt 35300. számú rendeletével a Budapest-gráci állami közút 187-3-187 4 km. szakaszán levő

54. sz. hid újra építését
1204 frt 74 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az **1899. évi augusztus hó 24-ik napjának d. e. 10 órájára** a Zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdették.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap **d. e. 10 órájáig** a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költség 5% -ának megfelelő bányapénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. augusztus hó 11-én.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

A hivatal főnöke:

Lányi Kálmán
kir. főmérnök.

HUNGÁRIA

műtrágya, kén-sav és vegyi ipar részvénytársaság

vezérképviselősége

MELIS és PINTER Szombathely, Irda Széll Kálmán-utca 7.

Superfoszfátok állati és
ásványi eredetűek

a legmegbízhatóbb, a legjobban bevált és a legolcsóbb foszforsavas trágya-
szerek, minden talajra alkalmasak.

Tartalmazznak 10—20% vízben oldható foszforsavat. Vegytartalomért szavatolunk. Tekintettel e műtrágyák gyors hatására s igen nagy hozamképességére,

nélkülözhetetlen az őszi vetéseknél.

Kétannyi mennyiségű citrátban oldható foszforsavval sem pótolható. Ajánlunk továbbá

Szőlőtrágya-kompozitot, mely mindenütt kitünően bevált.

Csontlisztet, chilisalétromot, ammoniak légeny-trágyát, kálisót, kainitot, különleges műtrágyákat *kapás és kalászos növények alá*, präcipitált trágya és superfoszfát gypszet *herék trágyájával és az istállótrágya konzerválására*; takarmányszet stb.

Melis és Pinter Szombathely, Széll Kálmán-u. 7.

M. kir. államvasutak gépgyárának

Melichár Ferenc cs. és kir. szab. vetőgépgyárának

Bächer Rudolf cs. és kir. szab. ekegyárának kizárólagos képviselősége.

Tejgazdasági gépek, eszközök, gazdasági magvak, összes gazdasági
szükségleti cikkek,

zsákok, ponyvák, olajok, zsiradékok elárúsítása.